

中国电影报

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2021年7月7日 第26期 总第1708期 定价:3元

电影界积极学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神： 从百年党史中汲取奋进力量创作灵感 在艺术实践中大力弘扬伟大建党精神

本报讯 庆祝中国共产党成立100周年大会7月1日上午8时在北京天安门广场隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话，首次提出伟大建党精神并作出深刻阐释，号召全党继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉，永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大，在全党全社会激扬起继续往开来、不懈奋斗的精神力量。

电影界各机关单位第一时间组织党员干部观看大会，感受磅礴的奋进力量，共同庆祝中国共产党成立100周年。庆祝大会结束后，电影界积极学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，践行初心、担当使命，以史为鉴、开创未来。

全国道德模范、河南省开封市祥符区电影公司党支部书记郭建华有幸现场聆听了习总书记的讲话。她激动地表示，我是一名党员，一名基层电影工作者，我的初心和使命

就是为党工作、为农民放好电影。这份工作我做了45年，未来还将继续做下去。就像我之前曾无数次说过的那样，只要农民需要，我愿意当一辈子电影放映员。

中影集团党委书记、董事长，中影股份董事长焦宏奋表示，中影要把学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神不断引向深入，汲取蕴含其中的思想伟力，努力以更加昂扬的精神状态在新的赶考路上创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的新业绩。

上影集团党委书记、董事长王健儿表示，电影是党和人民的文艺事业，与时代息息相连，作为与中国同龄的电影企业，主旋律创作始终是上影所有作品中影响最大、成就最高的部分。无论何时，上影都坚持以人民为中心的创作导向，把创作生产主旋律作品作为重中之重。

长影集团党委副书记、总经理庄严认为，作为新时代的长影人，要把党领导人民电影事业发展壮大的历史学习好、总结好，把创建新中国电影基业的长影前辈的优良传统和可贵精神传承好，从中感悟初心使命、汲取信仰力量，赓续红色血脉、砥砺奋斗精神，为开创新时代长影振兴发展新局面提供强大动力，创造无愧于长影历史、无愧于新时代责任使命的新业绩。

浙江省委宣传部副部长、省电影局局长葛学斌表示，作为党的诞生地的电影工作者，我们要以守好“红色根脉”、打造“重要窗口”的政治担当，争当学习贯彻习近平总书记重要讲话精神排头兵，勇做弘扬伟大建党精神的先行者，用光影镌刻波澜壮阔的大美时代，用银幕呈现多姿多彩的幸福图景，不断谱写浙江电影高质量发展的崭新篇章。

电影频道节目中心党委书记、中心主任曹寅表示，将充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，牢牢把握电影舆论引导权和话语权，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

中国电影制片人协会理事长明振江表示，广大电影工作者要树立雄心壮志，牢记初心使命，坚定文化自信，坚守艺术理想，坚持创造创新。要从百年党史中汲取奋进的力量和创作的灵感，要在艺术实践中大力弘扬伟大建党精神，要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中华民族复兴大业的责任感，提升做好电影工作的能力、素质、水平，促进电影高质量发展，不断创作拍摄出无愧于伟大时代、无愧于伟大人民的优秀电影作品，努力书写中华民族伟大复兴的新史诗，努力铸就新时代文化艺术的新高峰。

(详见第3-4版)

中国共产党历史展览馆配套影院 中影国际影城正式开业

本报讯 7月3日，在全国庆祝中国共产党成立100周年的欢庆时刻，由中国电影股份有限公司承担建设的，作为中国共产党历史展览馆配套影院的中影国际影城(党史馆影院)，以庆祝建党百年献礼影片《1921》的CINITY首映，举行了盛大的开业庆典。全国政协常委、中国文化产业投资基金理事长孙志军，中国电影基金会理事长张丕民，国家电影局常务副局长孟祥林出席。相关单位代表，陈凯歌、田壮壮、尹力、陈国星、贾玲、赵晓时等电影人，《1921》主创团队黄建新、郑大圣、任宁、李宁、王仁君、张超、周游、白宇帆，主办方中影集团、中影股份负责人焦宏奋、傅若清、毛羽、江平及班子成员等参加了开业庆典活动。

中影国际影城(党史馆影院)专设两个“红色主题影厅”，将常年放映红色经典主旋律电影。中国电影集团公司党委书记、董事长，中国电影股份有限

公司董事长焦宏奋在致辞中表示，中影将始终明确影城作为党史展览馆配套影院的定位，全力服务好党史展览馆展陈等工作，利用好影城专设的两个“红色主题影厅”，实施“红色主题放映”计划，让广大观众特别是青少年走进影院，跟着电影学党史，从中切身感受党的辉煌成就、艰辛历程、历史经验、优良传统，厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感。

开业仪式上，影片《1921》的CINITY首映礼同时举行，开启了党史馆影院“红色放映”。这部史诗级的影片以新颖的历史视角、诗意的影像风格，再现了百年前中国共产党成立这一开天辟地的大事，展现了革命前辈矢志救国的大义担当和豪迈气概，是一部向全国人民尤其是青少年普及党史教育，回顾初心历程，传承我们党奋斗精神的优秀影片。

(详见第16版)

专访《1921》监制、导演黄建新： 尊重历史打造细节真实 传承革命精神读懂百年初心

本报讯 (记者 赵丽) 时间砥砺信仰，岁月见证初心。百年前，一群革命先辈胸怀千秋伟业，在国家和民族的危难关头挺身而出，矢志改变中国的面貌，用鲜血、汗水、泪水、勇气、智慧、力量铸就辉煌。

而今，建党百年之际，导演黄建新怀着无限敬意，携新作《1921》进一步解读中国共产党在百年沧桑中的勇气和担当。对于党的激荡百年史，黄建新始终带着一种求索的心态，力图通过电影的镜头语言，揭开这一百年大党的成功密码，“百年前的中国，为什么一个仅有50多人的政党，只用了28年的时间就建立了新中国？这就是我们想拍这个戏的原因”。

在电影产业迅速升级、电影市场不断扩容的今天，主旋律电影开始成为大银幕上的重要力

量。如何让极具教育意义的史实，贴近当下的观众，是所有主旋律电影创作团队面对的考验和现实之问。

唯有真实，才能有更强的代入感。

银幕的背后，是无数人“求真务实”的艰苦努力。在电影开拍之前，主创团队的搜集史料、勘景足迹更是遍布上海、全国甚至海外。为了重现20世纪20年代上海作为“远东第一大都市”的城市文化风貌，剧组在街景中安装了上万个灯泡，重现“夜上海”繁华景象。剧组按照1:1的比例搭建了党的“一大”会址、“二大”会址以及博文女校等建筑群，打造“艺术的真实”。而这一切就是为了以考古之“匠心”，创作一部“留得住的作品”。

(详见第5版)

《中国医生》全国首场放映获武汉人民认可

本报讯 7月4日，首部全景式战“疫”史诗大片《中国医生》全国首映礼在武汉举行。中共湖北省委常委、宣传部部长许正中，中宣部电影局副局长陆亮，国家卫健委宣传司副处长沈润州，中共湖北省委宣传部常务副部长邓务贵，“人民英雄”国家荣誉称号获得者、湖北省卫生健康委员会副主任、公共卫生总师、金银潭医院原院长张定宇，湖北省中西医结合医院呼吸与重症医学科主任、党支部书记张继先，影片摄制方、出品方、发行方负责人和主创人员代表，湖北省及武汉市抗疫先进人物、医务工作者、医学院师生、公安、交警、城管、社区工作者代表等参加首映礼。

许正中在致辞时表示，电影《中国医生》全景式、多角度记录了波澜壮阔的斗争，再现了彪炳史册的壮举，重温了感天动地的瞬间，见证了患难与共的真情，深刻诠释了伟大抗疫精神，是中国实践的艺术再现，伟大成就的生动展示。希望广大文艺工作者大力弘扬伟



大建党精神、伟大抗疫精神等中国共产党人精神谱系，讲好中国共产党故事，推出更多无愧于时代、无愧于党团结带领中国人民创造的伟大成就的优秀文艺作品。

湖北长江电影集团党委书记、董事长陈敦亮在首映礼上表示，用电影记录艰苦卓绝的抗疫斗争，弘扬中国人民在抗疫斗争中展现出的伟大精神和非凡力量，是电影人的光荣使命，更是一种

责任担当。

博纳影业集团董事长于冬表示，我们要通过《中国医生》让世界知道中国为何会胜利，因为我们有了了不起的医务工作者，有了了不起的中国人民。

影片放映结束，随着字幕和片尾疫情纪录镜头的滚动，观众五次鼓掌致敬。张定宇形容电影是一枚饱含深情的“催泪弹”，同时也对张涵予塑造的张竞予院长给予了肯定：“电影里的院长的一些脾气和习惯是我的，但那些果敢英雄的特质，是凝结了所有医务人员的形象展示出来的，谢谢所有主创和摄制单位为我们带来这部电影。”主创张涵予坦言自己今天是第一次观影，全程除了感动之外还有紧张和忐忑，因为“看电影的时候张定宇院长就坐在我身边”。他透露，观影结束后张定宇对自己说“谢谢”，让自己瞬间“泪崩”。

该片将于7月9日全国公映。

(杜思梦)

《革命者》《1921》获业内认可、专家点赞

本报讯 (记者 姬政鹏) 7月1日，在中国共产党百年华诞当天，《革命者》和《1921》两部影片全国公映。作为庆祝中国共产党成立一百周年的献礼影片，《革命者》和《1921》不仅承载着配合相关宣传活动，在全民范围内烘托浓厚、热烈氛围的使命，同时也肩负了预热电影市场，实现2021年暑期档“开门红”的任务。

截至7月6日，《1921》累计票房已超过3亿元，《革命者》的票房产出也突破8000万元，两部影片在引发广大观众热议的同时，也得到了业内认可和专家点赞，收获了良好的社会效益。在记者的采访中，多位业内人士看好这两部影片的长线市场表现，影城从业者纷纷

表示，“在庆祝建党百年的重大历史节点，我们一定会把场次给足，满足各类型观众的观影需求。”

业界认为，《革命者》、《1921》、《守岛人》等新主流电影在坚持以人民为中心的创作导向，坚持历史的辩证法，生活的辩证法，艺术的辩证法，着力塑造好人物形象的同时，还特别注重达成与当下观众群体，尤其是年轻观众群体形成良性互动，以年轻观众喜欢的方式来讲故事，以富有现代感的电影化影像语言来代入、吸引观众。这些影片从整体上建构了以人民为中心的一种美学形态，即“人民美学”，可以得到观众尤其是年轻观众群体的喜爱、追捧和认同。

(详见第6-7版)



“庆祝中国共产党成立100周年优秀影片 展映展播活动”7月展映片单公布

本报讯 为庆祝中国共产党成立100周年，更好发挥电影特殊重要作用，大力营造共庆百年华诞、共创历史伟业的浓厚氛围，国家电影局印发了《关于开展庆祝中国共产党成立100

周年优秀影片展映展播活动的通知》，部署于2021年4月至12月开展优秀影片展映展播活动。

《狼牙山五壮士》、《青春之歌》、《烈火中永生》、《秋之白华》、《寻访

马克思》、《长征》、《党的女儿》、《风暴》、《从奴隶到将军》、《永不消逝的电波》、《聂耳》等11部影片将在7月参与展映。